

POKROK ZÁPADOU

WEEKLY EDITION.

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEB., AS SECOND-CLASS MATTER.

ROČNÍK XXVI.—ČÍSLO 42.

OMAHA, NEB., VE STŘEDU 26. KVĚTNA 1897.

Předplatné na Pokrok Západu \$2.30 na rok.
Předplatné na Pokrok s Krb. Am. \$3.00 na rok.

NOVÉ ZPRÁVY DOMÁCÍ.

KRONIKA UDALOSTÍ.

Hledají práci.

V Sarcozii, Mo., započato počátkem týdne se sbíráním jahod a tu tamní jedna firma, Sarcoxy Horticultural Ass'n, která má 1400 akrů jahodami osázeno, uveřejnila ohlášku, že přijme 10,000 osob do práce. Vyhláška tato za následek měla, že přihlásil se počet více jak dvojnásobný, tak že pro lidi ty vůbec ani místa nebylo a oni na holé zemi spát museli. Armáda dělníků byla ve stanech podél řeky Spring postavených.

Na divnou obžalobu

odkázání byli v Ocomoa, S. D., krajskému soudu bratři John a Herbert Holtman, kteří před rokem domovní v okrese Fresno si zaujmuli. Dobytkářský spolek obžaloval je totiž ze zabítí býka W. H. Frostovi, náležejícího a po předběžném výsledku byli skutečně také krajskému soudu odkázáni. Obžalovaní nepopírají, že býka nezabili, uvedli však okolnosti za jakých tak učinili a tyto zajisté více než je k tomu oprávněvali. Tvrdí totiž, že býk minulý zimy, když sněhu v okolí na mnoho stop leželo, na farmu jejich zabloudiv a do drňáku jejich se propadnul a při tom tak se poškodil, že zabítí jeho nezbytným bylo.

Stávka krejčů

o vypuknutí kteréž minule zprávu jsme přinesli, nezůstala omezenou pouze na New York a města okolní, nýbrž rozšířila se v úterý již i na Philadelphii, kdež dne toho více jak tisíc dělníků oděvnických továrnách zaměstnaných práci zastavilo.

Nový podmorský člun

torpédový spuštěn byl v pondělí na vodu v lodnici Crescent v Elizabeth, N. J. a dle vynálezce J. P. Hollanda nazván "Holland." Člun jest tvaru cylindrového, měří 50 stop 3 palce délky a v nejširší části své jest 10 stop 3 palce široký. Dle tvrzení vynálezce obnášeti bude rychlost člunu 8 uzlů pod vodou a 10 uzlů nad hladinou. Hnací síla poskytována bude gasolinovým motorem, když popluje se po povrchu a proudem elektrickým, když pod vodou. Ozbrojení sestáváti bude ze tří trubíc torpédových a mužstvo sestáváti bude pouze ze 6 mužů. Vynálezce požádán byl vládou naší, jakož i vládou anglickou a španělskou, aby dovolil zástupcům jejich zkoušky přítomni býti, což ale odmítnuto a podobně odmítnuty doposud veškeré nabídky na odkoupení vynálezu jeho.

Zajímavá otázka

vyvolána byla ve Wyomingu, kdež nejvyšší návladní podal žalobu proti dobytkáři E. E. Adamsovi pro porušení státních zákonů honěbních. Minulé zimy hledala totiž značná stáda jelenů pastvin na planinách, kdež rančeři usazení jsou a zde na zásobách sena a slámy velké škody způsobila. Adams právě tak jako mnoho jiných dobytkářů následkem toho nucen byl zhotoviti kolem stohů svých silné ploty a tu jednoho krásného rána do takové ohrady 97 jelenů se mu chytlo. Adams je tam pěkně hezky zavřel a tam je ponechal a učinil s nimi pokus zda ochočiti by se nedali. Návladní státní podal však na něho žalobu pro přestoupení zákona. Dovojuje totiž, že prý ohrada ona považovati se musí za past, do kteréž chytání zvěře ve Wyomingu

zakazováno jest a že nečiní to rozdílu, jestli jeleni dostali se tam dobrovolně, či zda vehnáni tam byli. Adams hájí se proti tomu tím, že ohradu nezdělal co past, nýbrž k ochraně svého majetku a když jeleni jednou na majetek jeho se dostali a tam uvízli, že zároveň majetkem jeho se stali.

Náš vývoz a přívoz.

Statistickou úřadovnou vydána byla v minulých dnech podrobná zpráva o našem vývozu a přívozu v měsíci dubnu. Dle této vyvezeno různého zboží v měsíci tom za \$76,176,997, což jest o \$6,773,000 více než v témže měsíci roku minulého. Přívoz ceněn byl na \$101,305,101, z čehož plyně 50 proc. přivezeno bylo beze cla. V 10 měsících v poslední době ukončených obnášel vývoz náš proti této roku minulého o plyně \$151,000,000 více a přívoz v této periodě vůči roku loňskému byl zároveň o \$66,000,000 menší.

Ztratili se a peníze s ním.

V Bostonu pohřešuje se od středy A. M. King, 19letý poslíček Boston National banky a s ním

Člověk bestie

jest A. L. Luetgert z čísla 1501 North Hermitage ave. v Chicagu, osvědčil-li se pravdivou obžalobou proti němu zveřejněná. V noci na 1. května jeho žena tajemně zmizela a v pondělí Luetgert zatčen na obžalobu, že svou ženu zavraždil. Jak policie tvrdí, Luetgert provedl vraždu způsobem skutečně bestiálním. Uvažil ji za živa v kyselinách a pak ostatky spálil, aby po ní nic nezbylo. Luetgert byl majitelem největší továrny na salámy v celé Americe, blízko níž bydlil. Jest po druhé ženat. Jeho první žena náhle skonala r. 1876. V lednu 1878 pojal za manželku sl. L. Becknesovou, ale nabažil se jí a po 2 roky už spával v úřadovně, kam si vodil prý ženy pochybné pověsti. Když mu žena proto činila výčitky, umlínal si ji zavraždit a čin ten provedl s důbeleskou chladnokrevností. Podle tvrzení policie nakoupil nehašného vápna a různých kyselin, ačkoli jeho továrna nepracovala. Okolo půl jedenácté v sobotu večer 1. května oba manželé šli do továrny



SULTÁN CHYSTAJÍCÍ SE K PROJÍZDCE

Sultán turecký Abdul Hamid pracuje každodenně asi do pěti hodin odpoledne, načež v průvodu četné strážě vyjede si na projíždku do parku u svého paláce. Sultán jest velkým milovníkem koní.

zároveň téměř \$20,000 na hotovosti a certifikát Sp. Států na \$10,000 znející. King, jako obyčejně vyslán byl po 10. hod. ranní, aby výměnný obchod s ostatními bankami jako obyčejně vyřídil a peníze clearing housu náležející odevzdal. Na této cestě jeho prošlo mu rukama přes \$45,000 a poslední viděn byl v clearing housu, kdež po 11. hod. \$15,590.71 na vyrovnání účtu banky odevzdal. Když ani po 1. hod. do banky se nevrátil, započato s pátráním a policie bezodkladně o tom uvědoměna, leč vše bylo marným a dosud žádná stopa nenalezena. King požíval doposud pověsti té nejlepší a často v rukou měl sumu desateronásobně tak velkou, s jakouž nyní zmizel a proto má se za to, že spíše nějakým neštěstím stížen byl a že zmizení jeho dobrovolným není.

Novináři ve sjezdu.

V Chicagu sjázen ve středu výroční sjezd associovaného tisku za značného účastenství zástupců předních časopisů v zemi. Ze zprávy fideletstva vysvítalo, že associovaný tisk čítá přítomně 681 členů, že roční příjem \$1,700,000 obnáší, že 23,234 mil telegrafního drátu k používání má a že průměrem denně hlavním časopisům 50,000 slov látky dodává.

Luetgert vrhl se tam na svou ženu a vrhl ji do hlubokého kotle naplněného vápnem a ostrou kyselinou, které v okamžiku téměř strávily maso celého jejího těla. Zbytek kostí prý spálil. Policie má v rukou dva prsteny zmizelé ženy, které byly nalezeny v kotli.

Nezdařený pokus vraždy

učiněn byl v úterý v New Yorku a sice měl se státi obětí též bývalý senátor spolkový J. R. McPherson. Týž napaden byl v úřadovně své W. B. Van Akenem, kterýž částečně slepý jest a nebýti zakročení soukromého tajemníka, zajistě plán by se mu byl zdařil. Van Aken ve společnosti jednoho ještě muže vstoupil do úřadovny McPhersonovi kolem 11. h. dopolední a žádal jej, by při nějakou, v kteréž účasten jest, po dobrém s ním se vyrovnal a když tento mluviti s ním nechtěl a k právníku jej odkázal, vytáhnul revolver a McPhersona do prsou stříleti chtěl. Než však ránu vypáliti mohl, zachytnul ruku jeho soukromý tajemník, jemuž také po krátkém zápase podařilo se zůvčice přemoci. Mezi tím společník tétož zmizel. Dle vyjádření se McPhersona jest as příčinou útoku žaloba, kterou Van Aken proti němu na \$280,000 podal, ač prý

mu vlastně ani jedinkého centu dlužen není. Tvrdí, že Van Aken, kterýž před lety velice zámožný byl, následkem ztráty veškerého jeho majetku na rozumu chorým se stal a že také i žaloba výpovědem chorého mozku byla.

Chci vlastní elektrárnu.

V Des Moines, Ia., odbývána v pondělí zvláštní volba, v níž občanstvu předložena byla k odhlasování otázka, zda město vlastní elektrárnu postaviti má, či má-li se i na dále kontrakt na osvětlování ulic zadávati. Městu učiněn byl totiž firmou McCaskey & Holcomb ze Springfield, Ill., návrh, že elektrárnu tam postaví a městu po 6 1/2 roku 300 elektrických světel za roční poplatek \$35,000 do dáváti budou, načež po uplynutí doby té elektrárnu i se vším zařízením majetkem městským se stane. To se rozumí, že stará společnost proti propozici této ze všech sil pracovala, to však bylo jí málo platným, neboť táž při volbě 3864 proti 1377 hlasům přijata. Z výsledku hlasování toho soudí se, že podobně přijat bude i návrh na zřízení městské vodárny, kterážto otázka počátkem příštího měsíce k odhlasování přijde.

V Kansas svítá.

Přinesli jsme již zprávu, že kansasští prohibičáři stěžují si na guvernéra Leedyho, že prý týž o provádění zákona prohibičního se nestará a o záležitosti té sděluje se nyní z Topeka následovně: Guvernér Leedy a nejvyšší návladní státní Boyle ponechá velkým městem tolik piva a kořalky, co jen spotřebují. To platí zvláště o Leavenworth, Wichita, Atchison a Kansas City, kdež smýšlení lidu převážnou většinou jest pro lihoviny a pro vybírání license. Předáci temperenční lígy přišli již k tomu poznání, že administrace nyníjší na provádění zákona prohibičního ve velkých městech naléháti nehodlá a proto obmezí se pro přítomnost na venkov, kdež přestupníci zákona budou stíháni s dvojnásobnou přísností.

Žně v Oklahomě.

Příštím týdnem započnou v Oklahomě žně a ze zpráv ze všech okresů oklahomských došlých, již nyní souditi lze, že úroda bude v pravdě obrovskou. Pšenice seto bylo více než jindy a sklizeň bude tak bohatou, že úroda od 40 do 60 bušlů po akru se odhaduje. Soudí se, že celkem v Oklahomě kolem 8,000,000 pšenice letos bude sklizeno.

Příjmy vnitrozemní daně

obnášely za měsíc duben \$11,384,539, což bylo o \$96,705 méně než vybráno bylo v témže měsíci roku minulého. Za posledních 10 měsíců vybráno vnitrozemní daně celkem \$122,350,404, což jest o \$600,063 více než v témže období roku minulého.

Jsou prý připraveni.

Z New Yorku došla ve středu zpráva, že kubánská junta ujišťuje, že v pádu uznání povstalců kubánských jakožto moci válčící 4 válečné lodě připraveny mají a že tyto pod vlajkou kubánskou vyplují na moře v týž den, když uznání tohoto ze strany Spojených Států povstalcům se dostane. Lodě tyto koupeny prý byly v Anglii a podobně i v loděnicích anglických vyzbrojeny byly.

Bílou vránou

mezi politikáři jest iowský senátor Rudolph Lehfeldt, kterýž v okrese Crawford při poslední volbě na lístku republikánském zvolen byl.

Crawford Co. jest převážnou většinou demokratická a Lehfeldt prohlášen byl zvoleným výhradně jen následkem tiskové chyby, kteráž ve jmení demokratického jeho soupeře se nalézala a uznáváje, že vlastně do úřadu onoho lidem povolán nebyl, odepřel jej zastávati. V senátu za celou tu dobu mimořádného zasedání objevil se pouze jednou a to tenkrát, když hlasu jeho nevyhnutelně k poražení prohibičáku a ku přijetí předlohy, výrobu lihovin v Iowě oprávnující zapotřebí bylo a když mu počátkem týdne státním auditorem poukázka na \$678 co plat za dobu zasedání zaslána, tu ji beze všeho rozmyšlení vrátil, s dokladem, že nehodlá přijmouti plat za práci, kterou nekonal.

Z Washingtonu.

† Z Boise, Idaho, oznámeno v minulých dnech, že bývalý senátor Boise, senátor Cannon a sen. Pettigrew odjedou z Iervence ze San Franciscu do Číny a Japanu, aby tam otázku peněžní studovali.

† V bytu senátora Pettigrewa odbývána v pondělí porada stříbrských republikánských členů sněmovny a senátu, v níž usnešeno naléhati na to, aby daň na vývoz hospodářských plodin uvalena byla. Uvalení daně této jest prý jedinkou cestou, kterouž odškodněn býti může farmer za clo, kteréž na jiné výrobky uvaleno jest a kteréž následkem toho prý o obnos cla zdražovány jsou. V senátu podán bude návrh dotýčný sen. Chandlerem.

† Guvernérem území Arizona jmenován byl ve středu prezidentem McKinleym M. H. McCork a Ch. H. Akers jmenován úředním tajemníkem.

† Z Washingtonu oznamováno ve středu, že sekretář státní Sherman uvědomil konečně ve středu vládu anglickou prostřednictvím vele vyslance Pauncefota, že smlouva arbitráční mezi Spoj. Státy a Anglií uzavřena býti nemůže a to následkem toho, že též schválení senátního se nedostalo. Příčiny, pro kteréž smlouva schválena nebyla, vele vyslanci anglickému oznámeny nebyly a také nebudou, neboť důvody pro vždy veřejnosti tajnými zůstati mají a ani v zápiskách státních o nich žádná zmínky učiněno nebudou a pouze to faktum zaznamenaným zůstane, že smlouva zavržena byla.

† Sekretářem vnitra zaslána ve středu senátu zpráva komise, kteráž s Indiány Choctaw a Chickasaw v Indian Terr. ohledně odstoupení pozemků jejich vyjednávala. Jest to nejdůležitější smlouva, jakáž kdy kterýmkoliv kmenem indiánským uzavřena byla, neboť jedná se v ní o 11,300,308 akrů pozemků, v kterýchž zájem má 14,560 Indiánů a plyných 100,000 míšenců a bělochů.

* Zákonodárstvem texasským přijata v úterý předloha, kterouž po roce 1898 zavedeny budou ve všech veřejných školách texasských stejné učebnice.

* V Hoboken, N. J., zničen ve čtvrtek večer čtverec, ohraničený ulicemi 12., 13., Washington a Hudson a za \$650,009 škod jim způsobeno. Na 150 rodin zbaveno přístřeší.

* V Sioux City, Ia., popálena ve středu smrtelně výbuchem gasolinu 75letá pí. M. Henrahanová. Táž čistila si šaty gasolinem, kterýž nějakým způsobem se jí vzňal a než hořící šaty z ní strhány, smrtelně popálení utrpěla.